

“中国梅花鹿之乡”的由来

本报记者 赵佳雯 田美琦

东丰县养鹿历史悠久,史称“皇家鹿苑”。赵允吉、赵振山父子先后被清朝两代皇帝御封为“鹿魁官”,一直被传为佳话。
赵允吉,生于清咸丰五年(公元1855年),辽宁建平人,21岁那年,因生活难以维继,赵允吉携妻由辽宁建平(热河)逃荒来到东丰,私人伙建伏虎色圈(今东丰县小四平镇)定居,赵允吉以挖参、打猎养家糊口,有时私自入围场与猎户捕鹿,并私设鹿寮猎捕鹿只。后经盛京将军批准,协助官兵在鹿趟中捕鹿,成为朝廷批准的合法居住猎户。

清光绪二十一年(公元1895年)九月,盛京将军依克唐阿将向皇室进贡的任务交给伏虎色圈以及48家鹿趟子头领史庆云办理。史庆云和48家鹿趟子一同商量筹集贡品的办法和推选代表进京献贡品,结果大家一致推选赵允吉负责筹集贡品并进京进贡。赵允吉从自家的鹿圈中选中了20只高大健壮的上等梅花鹿,分装在20只笼子里。其他鹿趟子筹备十余种鹿产品装了满满2车,在护兵武装护送下,按时进京纳贡。进京后赵允吉进贡的20只活鹿交守宸院喂养,以坛庙祭祀大典之需,其余贡品交给了膳务司保管。光绪帝听说当年进贡的梅花鹿比往年的都好,就召见了赵允吉了解详情。于是,赵允吉除了他集中圈养梅花鹿的过程及这样做的诸多好处,听罢赵允吉的介绍,光绪帝对他大加赞赏,并恩准了赵允吉集中圈养梅花鹿的建议,封赏赵允吉为“七品鹿魁”,拨款银在伏虎色圈建“皇家鹿苑”,设官鹿圃,养贡鹿,以贡于朝廷。赐赵允吉养贡鹿官山4万亩,岁领进贡贡鹿的川资1690两库银,伏虎色圈是清皇室设立的唯一官鹿圃,赵允吉成为第一个受封的鹿魁官,他在总结前人做法的基础上,掌握了一整套人工大规模养鹿的成功经验。从此,东丰县揭开了人工驯养梅花鹿的历史。

1947年,东丰县诞生了中国第

一家国有鹿场。中华人民共和国成立后,相继建成9个国营鹿场,成为全国梅花鹿产业的龙头,14个省市提供万余只优良种鹿,有力带动了全国梅花鹿产业的快速发展。
东丰梅花鹿具有种性纯合、遗传性能稳定、抗性好、耐性强、生产性能优良的特点,是国内乃至世界上最好的梅花鹿品种。东丰梅花鹿养殖总量始终居全国之首,一直保持鹿茸品质、单产总产和出口量全国第一的水平。
1992年,爱新觉罗·溥杰先生缅怀当年鹿苑,奋笔书写了“神州鹿苑”四个大字题赠东丰,寄托了他对东丰鹿业发展的殷切希望。1995年,身居海外的张学良将军,追思当年跟随父帅戎马关东,与鹿苑结下不解之缘的历历往事,亲笔题词“中国梅花鹿之乡”,墨宝赠给家乡父老,并附一张亲笔签名的近照托人带回东丰,表达了少帅对祖国、对故乡的深深眷恋和美好祝愿。

东丰县梅花鹿全国之最

本报记者 张爽

- 东丰县素有“中国梅花鹿之乡”的美誉。通过规划引领、政策推动、企业带动、品牌培育等措施,全县梅花鹿产业在传承中发展,在发展中创新,形成了自己的优势和特色,享誉国际。
- 2004年东丰县被中国特产协会命名为“中国梅花鹿之乡”。
- “马记鹿茸制作技艺”被列入第一批省级非物质文化遗产名录,是我国历史上唯一获得出口
- 东丰梅花鹿获得“国家地理标志保护产品”“国家地理标志商标”“吉林省十大地理标志”等多项称号。
- 荣誉是新的起点,也是对企业未来发展的激励和鞭策。东丰梅花鹿业必将珍惜荣誉,凝心聚力,砥砺前行,再创辉煌!

- 东丰县梅花鹿获得“国家地理标志保护产品”“国家地理标志商标”“吉林省十大地理标志”等多项称号。
- 荣誉是新的起点,也是对企业未来发展的激励和鞭策。东丰梅花鹿业必将珍惜荣誉,凝心聚力,砥砺前行,再创辉煌!

东丰梅花鹿 吉林大品牌

东丰县打造梅花鹿产业回眸



顶层设计 纲举目张

东丰县10年鹿产业发展规划

本报(记者 陈博琳)东丰县县委、县政府围绕全省梅花鹿产业发展“双核”战略,与国家农业农村部规划设计院共同制定《东丰县梅花鹿产业(2021—2030)发展规划》,明确了未来10年的发展目标和目标。

总体为:以打造吉林省千亿级梅花鹿产业集群核心区为目标,实施“一都、二区、三园、五体系、五保障”的“12355”发展战略。“一都”即确立打造世界鹿都目标;“二区”即打造中国梅花鹿产业核心区、争创国家级特色农产品优势区;“三园”即建强东丰·国际梅花鹿产业创业园、文旅产业园、争创国家级现代

农业产业园;“五体系”即建设梅花鹿标准化养殖体系、加工流通体系、文化旅游体系、科技支撑体系、特色品牌体系;“五保障”即组织领导、政策资金、部门协调、综合服务、监督考核保障。
以推动高质量发展为主题,以“标准优鹿、科技强鹿、品牌响鹿”为主线,紧扣梅花鹿优势特色农产品全产业链建设,聚焦资源要素,强化创新引领,形成产业集群,培育梅花鹿产业发展新动能,做强世界知名的吉林“东丰梅花鹿”品牌,建设具有国内竞争力和国际影响力的东丰梅花鹿特色农产品优势区和产业集群,打造“三园引领、核

东丰形成“梅花鹿特色旅游”

本报(记者 张莹莹)“东丰县养鹿历史悠久,史称‘皇家鹿苑’。赵允吉、赵振山父子先后被清朝两代皇帝御封为‘鹿魁官’,一直被传为佳话。”8月25日,东丰瑞康生物博物馆的解说员正在为旅游团介绍东丰县的鹿文化。这是东丰县鹿业文旅结合、鹿业旅游发展的一个缩影。
东丰县委、县政府为促进鹿业和旅游业的发展,实施了鹿业发展文旅结合的举措。近几年来,依托独具特色的梅花鹿历史文化资源,打造了皇家鹿苑博物馆、皇家鹿苑文旅产业园、养鹿官山园、扎兰芬

民俗文化园、小四平皇家鹿苑乡村博物馆、鹿达官窑等经典旅游产品,建设了观展型梅花鹿驯化基地,开创了国内观赏梅花鹿规模饲养的先例,为农民创收。品牌创新提供了新的支点,得到了国家鹿业协会充分肯定,被国家林业和草原局授予“中国观展梅花鹿驯化基地”。随着驯养规模不断扩大,观赏型梅花鹿将很快推向国内旅游市场。正在建设的总投资11亿元的皇家鹿苑文旅产业园项目,位于东丰县南照山公园南麓,项目共分三期,以东丰县梅花鹿历史文化为主线,集梅花鹿观赏体验、历史回顾、

东丰县鹿官山公园的梅花鹿



大的顶天立地 小的遍地开花

东丰梅花鹿存栏达26.6万只

本报(记者 陈博琳)8月25日,在东丰县梅花鹿产业创业园,梅花鹿产业发展局副局长王海峰对记者说:“我们东丰县饲养梅花鹿的总户数达4545户。大的顶天立地,小的遍地开花,饲养总量达到26.6万只。”
近年来,东丰县委、县政府围绕

全省梅花鹿发展“双核”战略,搞好梅花鹿产业发展顶层设计与规划,“强服务”“建标准”“优政策”,使梅花鹿产业形成了优质种源特色品牌优势,龙头带动集群发展优势,梅花鹿特色旅游项目优势,科技创新研发平台优势,扶持服务政策保障优势,出现了“三园引领、核心示范、多区协同、资源聚集、创新发展”的产业发展新格局。最大的六禾梅花鹿养殖梅花鹿存栏3400多头,全国最大,小的农户只养几只梅花鹿。全县500只以上的梅花鹿饲养场39个,100只以上的梅花鹿饲养场有130个,梅花鹿饲养户数4545户,饲养总量达到了26.6万只。

邵天明的养鹿“致富经”

本报记者 付晓娟 胡希伟

火车跑得快,全靠车头带。邵天明自2016年担任东丰县六道河镇三好村党支部书记以来,坚持资源、产业、技术“三个融合”,走出跨村帮建、跨线营销、跨团合作“三个跨越”,强化法治、自治、德治“三个治理”,村集体收入从2013年的一无所有,负债累累到现在的果园百亩、村部千平、年收入数十万元,村容村貌发生了翻天覆地的变化,这些都要归功于邵天明的“致富经”。

三好村位于六道河镇东部,全村呈环状式坐落于靖西线沿线,交通优势明显,山林水资源存量丰富,对发展集成种养产业具有得天独厚的优势。为了利用好这一优势,邵天明心里开始有了“小九九”:村里发展绝不只是个人的事儿,村集体发展了才能让村民享受到发展的好处。“邵天明一边说一边开始谋划赚钱道。2020年,县委组织部要求村里开展党支部领办合作社工作。于是,三好村成立了三好鑫丰养鹿专业合作社,邵天明组织村里自建2000平方米的鹿场,购买31头梅花鹿,吸引21户村民入社。合作社现有梅花鹿存栏230余头,年均每户分红达到2000元。

梅花鹿产业要发展壮大,没有技术支持是不行的。于是,在邵天明的推动下,三好村与“马记鹿茸”成功姻缘结对,村里合作社骨干先后多次到鹿场进行培训,学习鹿茸切割、鹿茸磨、鹿胎膏等制作技艺,提高梅花鹿的附加值,合作社年收入超过30万元。
鑫丰养殖专业合作社创建后,三好

马记鹿茸 炮制技艺世代匠心

本报(记者 姜默涵)东丰县素以“梅花鹿之乡”著称于世。公元1619年被清廷封为“皇家鹿苑”,人工养鹿历史长达200多年。1947年,在

东丰县诞生了第一家国营鹿场,第一个鹿良种繁殖基地。东丰县是我国乃至世界人工驯养梅花鹿最早的地方,“马记鹿茸”的发展史也从这里写下了辉煌的开篇。
说起东北三大宝:人参、貂皮、鹿茸角。鹿茸角作为传统珍贵药材,具有壮阳、补气血、益精髓、强筋骨的功效,药用价值非常高,为使其更加充分地发挥药效,需要对鹿茸进行加工及炮制。“马记鹿茸”便是马兴泰先生以东丰梅花鹿鹿茸为原料进行独特炮制而得名。“马记鹿

茸”因其独特的加工工艺,使其具有更高的医疗保健价值,而优美的外形使其极具观赏价值,被广泛作为艺术品陈列和收藏,其独到之处在于保形、保色、水头足,解刚结构好,没有血丝,外观形状优美,细毛红地,嘴头呈元宝形。上世纪八十年代,国家外贸部门将客属进出口质量标准,“马记鹿茸”被确定为出口质量免检商品,国家农牧渔业部授予“马记鹿茸”为“优质产品”。

“马记鹿茸”的炮制过程极其复杂,每一步都离不开老技师们对工艺的掌控。首先,准备阶段需要采茸(剔茸)、检斤、编号、洗垢、排血等;接下来便是煮炸和回水阶段,煮炸时间和温度控制由技艺娴熟的技师

掌握,需十天左右,每天间隔煮炸10—20次,煮炸、回水交替进行。“抖腕儿”是马记炸茸操作的一大绝活,目的是控制水分和茸内胶质分布,保证茸形美观;最后是干燥阶段,由烘箱和风干交替进行,需30天左右。“马记鹿茸”成品质整个过程需50天左右才能完成。
几代人的延续与传承,使“马记鹿茸”技艺经久不衰。2007年4月,“马记鹿茸”被列为吉林省首批非物质文化遗产名录。数百年的岁月沉淀,历代炸茸人的发扬传承,造就了一副副名扬海内外的梅花鹿茸。每一个精美绝伦的杰作,都凝结着炸茸人的心与智慧;每一代代相传的技艺,都是传承人数十年如一日的不变初心。

马记鹿茸炮制技艺世代匠心

本报(记者 姜默涵)东丰县素以“梅花鹿之乡”著称于世。公元1619年被清廷封为“皇家鹿苑”,人工养鹿历史长达200多年。1947年,在

东丰县诞生了第一家国营鹿场,第一个鹿良种繁殖基地。东丰县是我国乃至世界人工驯养梅花鹿最早的地方,“马记鹿茸”的发展史也从这里写下了辉煌的开篇。
说起东北三大宝:人参、貂皮、鹿茸角。鹿茸角作为传统珍贵药材,具有壮阳、补气血、益精髓、强筋骨的功效,药用价值非常高,为使其更加充分地发挥药效,需要对鹿茸进行加工及炮制。“马记鹿茸”便是马兴泰先生以东丰梅花鹿鹿茸为原料进行独特炮制而得名。“马记鹿

茸”因其独特的加工工艺,使其具有更高的医疗保健价值,而优美的外形使其极具观赏价值,被广泛作为艺术品陈列和收藏,其独到之处在于保形、保色、水头足,解刚结构好,没有血丝,外观形状优美,细毛红地,嘴头呈元宝形。上世纪八十年代,国家外贸部门将客属进出口质量标准,“马记鹿茸”被确定为出口质量免检商品,国家农牧渔业部授予“马记鹿茸”为“优质产品”。

“马记鹿茸”的炮制过程极其复杂,每一步都离不开老技师们对工艺的掌控。首先,准备阶段需要采茸(剔茸)、检斤、编号、洗垢、排血等;接下来便是煮炸和回水阶段,煮炸时间和温度控制由技艺娴熟的技师

掌握,需十天左右,每天间隔煮炸10—20次,煮炸、回水交替进行。“抖腕儿”是马记炸茸操作的一大绝活,目的是控制水分和茸内胶质分布,保证茸形美观;最后是干燥阶段,由烘箱和风干交替进行,需30天左右。“马记鹿茸”成品质整个过程需50天左右才能完成。
几代人的延续与传承,使“马记鹿茸”技艺经久不衰。2007年4月,“马记鹿茸”被列为吉林省首批非物质文化遗产名录。数百年的岁月沉淀,历代炸茸人的发扬传承,造就了一副副名扬海内外的梅花鹿茸。每一个精美绝伦的杰作,都凝结着炸茸人的心与智慧;每一代代相传的技艺,都是传承人数十年如一日的不变初心。

马记鹿茸炮制技艺世代匠心

东丰县全力打造鹿产业发展新高地

本报记者 李锋

近年来,东丰县坚持把梅花鹿产业作为促进三产融合发展的优势产业,牢牢抓住被确定为吉林省梅花鹿产业大开发“双核”战略核心的有利契机,围绕打造吉林省十大千亿级产业,通过规划引领、政策推动、品牌培育、技术支撑等途径,持续推进梅花鹿产业发展,全力打造鹿产业发展新高地。

打造“好品牌”。品牌是质量和信誉的保证。“东丰梅花鹿”具有“种源种性纯合、抗病耐性突出”等特点,鹿茸呈“产量高、品质好、茸型正、细毛红地、根圆、挺圆、嘴头圆”七个特点。东丰县把保护优质种源看作是产业发展和培育品牌的基础,2020年就启动育种计划,总投资1亿元建设全国唯一的国家级梅花鹿种源保护中心,保种规模1000只。东丰县文凤鹿场被确定为全国唯一的国家级吉林梅花鹿保种场。种鹿场还成为中国畜牧业协会鹿业分会理事单位、梅花鹿产业关键技术研究会及大健康产品开发企业重点研发计划项目推广示范基地。

全国最大梅花鹿鹿场在东丰

本报(记者 于淼)风吹稻谷,呦呦鹿鸣。走进东丰县大兴镇福利村六禾现代农业田园综合体,穿过美丽的稻田田,沿着花开绚丽的小路一直走,一群欢快活潑的小鹿跳入了我们的视线。
六合鹿场作为全国最大的鹿场,现有整洁宽敞的标准

化鹿舍93栋,养殖梅花鹿3400余只,以及体型硕大的马鹿和圣诞老人的坐骑——长茸珊瑚状分叉大角的驯鹿。这些俏皮可爱的小鹿不仅为游客带来丰富体验,更成为了六禾鹿场的“当家花旦”。鹿场的经理冯金全自信满满地告诉记者:“六禾鹿场出场的鹿茸品质地地道道。”
“要想把鹿养好,就要舍得喂。我们给鹿喂的都是精饲料,连喝的也都是深井水。鹿场每年割下来的鹿茸里有80%都是一等茸,嘴头饱满、茸毛纤细、质地细腻。而且我们的鹿茸都是有溯源码

的,这个就相当于它的‘身份证’,真正做到了源头可追溯,品质有保障。”冯金全说。科学合理的饲料供应和管理,加上优质的养殖技术加持,让六禾鹿场的“当家花旦”们,气色十足,毛色靓丽。他说:“我们的鹿茸不愁卖,每年都有老客户自己跑客户、找销路,就有老客户自己来找我们了,人家都是货比三家,我们是‘客比三家’,价钱合适了,我们才卖。”
冯金全说:“去年,我们的三杈茸年产量2500公斤,二杈茸年产量600公斤。今年,鹿茸5月份开割制的第一茬,现在准备陆续割二茬茸。等到9月份,鹿茸风干并分好等级后,就可以售卖了,现在已经陆续有客户和我们提前预订了。”

本报(记者 于淼)风吹稻谷,呦呦鹿鸣。走进东丰县大兴镇福利村六禾现代农业田园综合体,穿过美丽的稻田田,沿着花开绚丽的小路一直走,一群欢快活潑的小鹿跳入了我们的视线。
六合鹿场作为全国最大的鹿场,现有整洁宽敞的标准

大学生加入到养鹿行列

本报记者 王超 张星

王恩宇虽然从小与鹿为伴,但对梅花鹿养殖却是个“门外汉,想要养梅花鹿,就要从零开始,于是,他聘请了两位老鹿场工人并“拜师学艺”。

王恩宇跟着师傅从最简单的配料开始学,然后逐渐学习消毒、防疫、打针,再到通过观察鹿的状态来判断鹿的健康状况,一点一点地了解养鹿的一切……经过一年半的学习,勤奋好学的王恩宇基本出徒,可以独当一面。

2017年,王恩宇完成了立业成家两件大事,从此,王恩宇有了一个操持家务、帮他养鹿的贤内助。
2016年至今,王恩宇用7年时

间将当时家里的50多头梅花鹿发展到现在的190多头,平均年收入在40万元左右。
王恩宇说:“养鹿,利润可观,但需要付出大量精力和心血。我和妻子平日里都是凌晨4点半起床喂鹿,6点开始清理圈舍;中午11点开始喂小鹿,下午2点开始做饲料,下午4点将干草装袋,晚5点至晚7点再喂鹿,然后就是给怀孕母鹿接生、给病鹿喂药、割鹿茸,以及鹿茸、鹿仔以及其他鹿产品的销售。这些年,我们依托各级政府的好政策和咱‘鹿乡’的深厚鹿文化,靠梅花鹿实现了人生价值,给人家创造了幸福生活,我们也是鹿乡文化传承人。”

①东丰县梅花鹿博物馆内景。 ②东丰县梅花鹿创业园大楼外景。 ③梅花鹿博物馆展示的梅花鹿系列产品。 ④梅花鹿创业园内展示的东丰县生产的梅花鹿系列产品。 ⑤东丰县梅花鹿创业园全景。 ⑥东丰县梅花鹿创业园全景。 本版图片由本报记者 夏景明 摄